

飞行途中 旅客突发严重不适 生命至上 机组决定就近折返

东航航班空中放油 39吨备降北京

3月27日,东航上海浦东至伦敦的MU551航班,在飞行途中,一名旅客突发不适。为使旅客得到及时救治,机组就近折返备降北京,空中放油39吨后安全着陆,随后旅客前往医院接受治疗,已转危为安。

青年报记者 刘春霞



机组人员协助救助突发不适的旅客。

受访者供图

MU551为上海浦东飞伦敦希斯罗的航班,于27日13点27分从浦东机场起飞。东航方面透露,航班飞行途中,一名旅客突发不适,并伴有心跳加快、气喘严重、呕吐不止等症状,机组第一时间将旅客转移到公务舱平躺休息,并通过机上广播找到两名医生共同参与救治。

东航MU551航班乘务长方婷回忆说,这名旅客是经济舱旅客,当时她自述心跳加快,气喘很严重,还有呕吐的症状,乘务组第一时间把她安排到了公务舱,并进行客舱广播寻找飞机上的医生。后来两名医生过来对这名旅客进行救治,也对她进行了生命体征检查。方婷透露,这个航班上乘务组有15人,至少有一半在协助帮忙处理。

航班刚飞过国境线后,由于旅客身体状况不稳定,本着生命至上的原则,机组决定就近折返备降北京。方婷介绍说,当时通过广播和机上旅客进行了沟通,旅客都支持备降,这也让乘务组和机组很感动。

由于执行国际航班的飞机载油较多,自身较重,为确保安全着陆,机组执行放油程序,空中放油39吨,并通知北京首都国际机场做好救治准备。

北京时间27日17点15分,航班安全降落,东航工作人员陪同突发疾病的旅客前往医院接受治疗,旅客已转危为安。

近年来,航班因为旅客身体突发不适而备降或返航的情况时有发生,

其中不少航班为了安全降落还要空中放油,不少旅客也因此疑惑:为什么要空中放油?空中放油会不会对环境造成影响?

对此,民航业内人士介绍说,飞机在起飞时需要携带预期飞行全程所需的足够油量以及一定的备用油量。在按计划飞抵目的地时,飞机携带的燃油消耗也基本和起飞前的预期相差无几。此时,飞机的机身重量就符合起降标准。但如果飞机起飞不久就要降落的话,飞机所携带的燃油并没有被消耗,此时,机身重量就超过规章标准中规定的着陆重量,因此,为了安全降落,飞机只能在空中放油。

业内人士表示,飞机空中放油的高度一般保持在3000米以上,飞机在空中放油时,会通过雾化处理,让释放的燃油得到稀释,高空的风将这些油雾吹散形成油气,并在更大范围内流动、稀释,对环境的影响可以说微乎其微。此外,为了尽可能避免油污污染,民航业还会划定放油区,放油地点一般都选在海洋、山区、荒地的上空,其中,沿海地区的放油区多选择在外海上空。

放油备降对航空公司来说会有不小的经济损失,除了价格不菲的燃油,航空公司还需要付出人工、时间以及其他附加的费用成本。业内人士表示,一般而言,只有发生影响飞行安全或旅客生命安全的突发情况,机组才会采取这种特殊措施,因为燃油有价,生命无价。

成品油价或迎年内第五涨 全国大部地区迈入升价7元区间

我国将在3月28日24时迎来年内第6轮成品油调价时间窗口。本轮调价周期内原油价格变化率整体上行,但受多空因素交织影响,国际油价存在波动,使得国内成品油价本次上调幅度或受限。业内预计,我国成品油价或迎年内第五涨,上调幅度在80元左右,全国大部分地区将

迈入升价7元的区间。

上一次国内成品油调价发生在3月14日24时,因调价金额每吨不足50元,参照《石油价格管理办法》,上一轮汽、柴油价格不作调整。按照定价机制,28日24时成品油调价时间窗口将再次到来。

据新华社电

■都市脉搏

上海市民健康“常识”仍欠缺 近六成不知非处方药标识

青年报记者 顾金华

本报讯 3月27日,第29届上海市“健康教育周”闭幕式暨“守‘柱’健康,舞动人生”健康文化主题活动举行。活动发布最新信息:2018年上海市民总体健康素养水平为28.38%;上海二、三级医疗机构门诊健康教育综合活跃指数为8.14,均连续保持稳步上升趋势。本市将以最新推出的“上海健康素养72条”为核心,打造符合申城特色的健康生活与健康行为指南,实现“到2030年,上海市民健康素养水平达到40%”的目标。

上海从2008年开始,连续11年开展健康素养监测。2018年,由上海市健康促进中心技术支持、各区疾病预防控制中心组织实施,上海在全市16个区开展市民健康素养监测,共监测调查32167人。

最新监测数据显示:2018年上海市民总体健康素养水平为28.38%,较2017年绝对值增长3.02个百分点,继续保持稳步上升趋势,但在慢性病防治、基本医疗和传染病预防等方面仍有欠缺。

慢性病防治方面,超过一半的市民不了解吃大豆食品对身体健康、心血管疾病有好处,豆类可增加优质蛋白摄入量,防止过多消费肉类带来的不良影响;超过40%的市民不知道运动对健康的好处,包括保持合适体重、预防慢性病、减轻心理压力、改善睡眠等;超过一半的市民不了解高血压患者定期自测血压的意义。

基本医疗方面,超过3/4的市民不知道肝脏是有解毒功能、能分泌胆汁的人体重要消化器官;近60%的市民不知道“OTC”标识为非处方药,不用医生开处方就可购买;超过一半的市民不知道国家基本公共卫生服务是在基层医疗卫生机构开展且可以免费享受。

此外,测评结果显示:2018年,上海二、三级医疗机构门诊健康教育综合活跃指数在2016年7.14和2017年8.04的基础上持续提升,为8.14(总分为10)。评估发现,本市二、三级医院均能将健康教育和健康

促进充分融入临床诊疗服务和重点疾病防治,但在健康教育资料、患者健康教育满意度等方面还存在不足。

为进一步提升上海市民健康水平,上海市健康促进中心充分考虑本市政策法规、疾病谱、市民主要健康问题等,在“国家健康素养66条”基础上修订、增补新的条目,最终形成《上海公民健康素养核心信息72条》(“上海健康素养72条”),目前已正式发布。

与“国家66条”相比,因地制宜的“上海72条”主要变化在于修订2条、增加6条。对此,上海市健康促进中心主任顾沈兵进行解读:首先,健康融入生活,要学会“看天气”——上海增加的2条跟天气有关:一是“高温天防暑降温、预防中暑”,上海夏季高温天气较多,中暑、热射病时有发生,因此提醒市民、特别是户外作业者与老年人群及时了解防暑降温知识,避免意外发生;二是“佩戴口罩可减少雾霾对人体伤害”,近年来上海雾霾天气多发,而市民对戴口罩等外出防护措施意识不足,需要给予提醒。

其次,谨防意外伤害,提示还得“接地气”。上海此次修订的2条都与儿童意外伤害有关:一是在“减少道路交通伤害”中增加“配备和使用儿童安全座椅”;二是在“加强看护,避免儿童接近危险水域,预防溺水”中增加了“预防高处跌落”。此外,回顾上海近年发生的重大突发公共卫生事件,“上海72条”新增一条“发生拥挤踩踏时,应根据自身当时所处情形选择正确逃生方式”,人口密集场所易发生踩踏事件,市民应提升面对此类突发公共事件的应急能力。

目前上海市市民健康素养水平虽已高于同期全国水平,但在疾病预防等方面仍有不足。“上海72条”也特别增加相关内容:在传染病方面,增加一条“手足口病主要通过食物、口鼻飞沫及接触传播,出现症状及时就诊,并在家休息”。而对于慢性病,上海增加2条:“遵循医嘱,预防心脑血管疾病,改变不健康的生活方式”;“知道卒中快速识别和应对,以及冠心病发病时主要表现和应对”。

奉贤实施智慧健康养老 今年智能腕表推广至全区

青年报记者 周胜洁

本报讯 一块腕表就能监测老人的心跳、血压及位置,子女通过APP视频看到家中老人实时动态。在奉贤,养老不再是“搓搓麻将,聊聊天”的传统模式,而是依托互联网+、大数据等信息技术,构建智慧健康养老服务云平台,打造“互联网+”具有奉贤特色的智慧健康养老服务模式。

本月12日上午9:58,智慧健康养老服务中心接到紧急报警,家住奉贤区西渡街道的智能腕表携带者邵老伯焦急地表示,老伴脑梗又犯了,需要120救助送医,通话中还传来老人的呻吟。

面对慌乱的邵老伯,工作人员安抚老人情绪的同时快速询问相关情况,与此同时,另一工作人员通知安

排120救助。10:10分,120救护车已实施救助,老人被送往医院。

邵老伯称这块智能腕表为“救命表”,而这是奉贤区开展“智慧居家养老项目”试点项目以来的措施之一。试点以来,奉贤为南桥镇、金海社区的老人提供集居家生活监测、应急救援、定位、健康管理等功能的养老服务,邵老伯就是项目首批获益的4200名老人之一。

老年人只需佩戴“智能腕表”,就可享受到电话关爱、一键呼救、健康管理、定位监测等各类养老服务;子女可以通过后台,掌握老年人的居家生活状况,为居家养老的高龄老人增添一份安全保障,让子女多一份安心。

奉贤区民政局表示,今年项目继续扩大智慧产品的应用,实现全区覆盖。